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Les biomes : les facteurs de distribution 
et les biomes terrestres 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Abondantes 

•
alpin 

•
altitude 

•
animaux 

•
aquatiques 

•
arbustes 

•
biomes 

•
Canada 

•
chaud 

•
climat 

•
conditions 

•
congélation 

•
conifères 

•
décomposent 

•
déserts de glace

•
développement 
	•
dioxygène 

•
énergie solaire 

•
équateur 

•
érables 

•
étage collinéen 

•
étage nival 

•
étage subalpin 

•
Europe 

•
faibles précipitations 

•
forêts boréales 

•
forêts d’origine 

•
froid 

•
herbes 

•
humide(s)

•
inférieures 
	•
insectes 

•
longs et froids 

•
longues heures 

•
longues racines 

•
marais 

•
mousses 

•
neiges éternelles 

•
nord 

•
oiseaux migrateurs 

•
palmiers 

•
pergélisol 

•
pluies 

•
racines 

•
réchauffement 

•
région étendue 

•
renard arctique 
	•
reproduire 

•
saison 

•
savanes 

•
sécheresse 

•
strates 

•
substances nutritives 

•
sud 

•
température(s) 

•
tropicales humides 

•
turbidité 

•
vallée du 
Saint-Laurent 

•
zones agricoles.




a)
La Terre est divisée en régions qui se distinguent par leur ____________________, leur faune et leur flore. Ces régions sont appelées ____________________. Il y a les biomes terrestres et les biomes _________________________. 

b)
Certains facteurs déterminent la distribution des biomes sur la planète. Dans le cas des biomes terrestres, les facteurs sont la latitude, l’______________________, la température, les précipitations, le type de sol, l’_________________________ (durée et quantité d’ensoleillement), les vents et la proximité des étendues d’eau. 

c)
Dans le cas des biomes aquatiques, les facteurs sont la salinité, la ___________________ (limpidité de l’eau), la température, le sens et la force du courant, la présence de ____________________ (O2) et de dioxyde de carbone (CO2) dissous dans l’eau, 


l’énergie solaire (durée et quantité d’ensoleillement), les _______________________ (type, quantité, etc.) et la profondeur de l’eau. Ces facteurs expliquent pourquoi certains animaux ou plantes vivent à tel ou tel endroit (par exemple, on ne trouve pas de pingouins dans les régions tropicales et les ____________________ ne vivent pas sur les glaciers).

d)
Les deux facteurs qui caractérisent principalement les biomes terrestres sont la _________________________ et les précipitations. Ces facteurs déterminent la végétation. À son tour, la végétation détermine les ____________________ qui pourront habiter 
ce milieu. 

e)
Les principaux biomes terrestres sont les forêts tropicales, les _______________________, les forêts tempérées, les prairies, les toundras, les déserts et les milieux alpins.

f)
Les forêts tropicales se situent près de l’____________________, où la température moyenne annuelle varie entre 20 °C et 34 °C et où le climat est sec ou ________________. Les forêts tropicales sèches connaissent une ________________ sèche qui alterne avec une saison de pluies (par exemple, en Afrique). Les forêts tropicales __________________ ne connaissent pas de saison sèche. Les pluies y sont très ______________________ à longueur d’année (par exemple, en Amérique du Sud). 

g)
Les forêts _______________________ couvrent environ 10 % des terres émergées et abritent entre 50 % et 80 % des espèces animales et végétales. Elles sont menacées en raison de leur conversion en _______________________ ou en exploitations forestières. Elles jouent un rôle important dans la régulation du ________________.

h)
Représentant environ le quart des forêts mondiales, les forêts boréales couvrent une bonne partie du _________________ et du nord de la Russie. Elles sont formées de ___________ _________, surtout des épinettes noires, et d’un tapis de mousses et de lichens. On y trouve beaucoup de lacs et de ________________. Même si le sol est acide et pauvre en nutriments, les végétaux profitent de _______________________ d’ensoleillement en été et développent beaucoup de _________________ qui permettent d’absorber l’eau et les nutriments. Ces forêts sont menacées notamment par les feux de forêt, les ____________, les maladies et les activités humaines comme les coupes de bois. 

i)
Les forêts tempérées se situent dans le sud du Canada, aux États-Unis, en ____________ et dans une partie de l’Asie. Au Canada, on en trouve près des Grands Lacs et dans la __________________________________, là où la ________________________ moyenne se situe entre 8 °C et 10 °C et où les précipitations sont abondantes. Au Québec, ces forêts sont composées de feuillus, comme les _________________, les hêtres et les bouleaux, et de conifères. Plus on va vers le _________________, moins on trouve de conifères. 

j)
Le sol des forêts tempérées est fertile, car les feuilles mortes qui tombent se ___________ _____________, ce qui permet à la végétation de s’y développer facilement. Il en résulte une forêt dense divisée en __________________, où les herbacés poussent au niveau du sol, puis les ___________________ et enfin les arbres. Il y a une bonne diversité d’animaux. Avec la construction des villes, il y a de moins en moins de ________________ ____________.

k)
Les prairies occupent une ________________________ en Amérique du Nord. Elles sont couvertes d’_________________. Il n’y tombe pas assez de _________________ pour favoriser la croissance des arbres. La particularité de ces régions est leur capacité de survivre aux incendies, à la _____________________ et au fauchage. Les végétaux développent de ________________________ qui favorisent leur résistance. Il y a trois types de prairies : les prairies tempérées, les ______________________ et les 
prairies artificielles. 

l)
Dans les prairies tempérées (par exemple, en Amérique du Nord), les étés sont chauds et les hivers sont ________________________. Dans les savanes (par exemple, en Afrique), qui sont des prairies tropicales ou subtropicales, il fait _________________ toute l’année. Quant aux prairies artificielles (par exemple, en Amérique du Nord), elles ont remplacé graduellement les prairies d’origine par suite du ______________________ de l’agriculture.

m)
Les toundras se situent au _________________ des forêts boréales, autour du pôle Nord. Elles sont composées d’herbes, d’arbustes rabougris, de _________________ et de lichens. Les hivers y sont longs et froids et l’été y est très court. En été, la moyenne des ______________________ est d’environ 10 °C. La couche profonde du sol, le __________________, ne dégèle jamais. Durant l’été, la végétation pousse et les ______________________ en profitent pour se nourrir et se __________________. Des animaux, comme le caribou et le ______________________, y vivent toute l’année, car ils sont adaptés aux conditions climatiques rudes. Malheureusement, l’Arctique est une région menacée par les effets du ______________________ de la planète.

n)
Les déserts couvrent environ un tiers de la surface des continents. Ils ont de ____________ ________________ et des températures extrêmes. Il existe notamment des déserts froids (par exemple, les ______________________ de l’Arctique), des déserts chauds, des déserts de sable et des déserts de cailloux, et on en trouve sous toutes les latitudes.


Ils se caractérisent par des précipitations ______________________ à 25 cm par an, des températures extrêmes, une végétation rare et la présence de quelques animaux adaptés à ces conditions.

o)
Les milieux alpins sont définis par rapport à l’__________________. Plus on s’élève en altitude, plus il fait __________________. La température diminue environ de 0,6 °C tous les 100 m. La végétation doit s’adapter à ces _____________________. 

p)
À mesure que l’on monte en altitude dans les milieux alpins, le paysage change. À l’______________________, situé à moins de 1300 m d’altitude, on trouve la présence d’êtres humains, de cultures de céréales et de forêts de feuillus. 

q)
À l’étage montagnard, situé entre 1300 m et 1800 m, les ____________________ remplacent de plus en plus les feuillus. La température moyenne est de 8 °C à 15 °C. 

r)
L’______________________, situé entre 1800 m et 2400 m, est le dernier étage où l’on trouve des arbres. La température moyenne se situe près du point de _________________ et le sol reste gelé plus de la moitié de l’année. 

s)
À l’étage __________________, à partir de 2400 m, seuls les arbustes et les herbes poussent pendant 2 à 3 mois. La température est froide presque toute l’année. 

t)
Le dernier étage est l’______________________, qui se situe au-delà de 3000 m d’altitude. Il est recouvert par les ______________________ et la végétation y est rare, sauf le lichen qui s’est bien adapté.

2. 
Faites un schéma illustrant les étages des milieux alpins et indiquez le nom de chacun des étages et leurs altitudes. Placez aussi aux endroits appropriés les indications suivantes : 

–
Lichen

–
Cultures céréalières

–
Les conifères y remplacent petit à petit les feuillus. 

–
Les êtres humains y vivent. 

–
Arbustes et herbes

–
Forêts de feuillus

–
Dernier étage forestier

–
Neiges éternelles
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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